
Stimmungsbild zum 

Berlin-Tourismus

Ergebnisse einer repräsentativen Bevölkerungsumfrage 2021
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stimme völlig zu stimme eher zu

neutral stimme weniger zu

stimme gar nicht zu weiß nicht
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Gesamt 2021

Gesamt 2019

Frauen

Männer

14-29 Jahre

30-49 Jahre

50-69 Jahre

70+ Jahre

<10 Klassen

10 Klassen

(Fach-)Abitur

weniger als 10 Jahre

seit Geburt/mind. 10 Jahre

durch Touristen völlig/eher…

durch Touristen wenig/gar…
Basis: Gesamt n = 3.054

1. Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Bitte antworten Sie jeweils mit „stimme völlig zu“, „stimme eher zu“, 
„neutral“, „stimme weniger zu“ oder „stimme gar nicht zu“. 
Ich lebe sehr gerne in Berlin. 

Summe „stimme völlig/ eher zu“

2019*

Lebe sehr gern in Berlin
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bin stolz darauf, dass Menschen

 aus aller Welt Berlin besuchen

bringt Vorteile für die Berliner

generiert Steuereinnahmen, die

der gesamten Stadt zu gute

kommen

schafft attraktive Arbeitsplätze

finanziert viele Freizeit-/

Kulturangebote

Berliner sind gute Gastgeber

stimme völlig zu

stimme eher zu

neutral

stimme weniger zu

stimme gar nicht zu

Basis: Gesamt n = 3.054

Inwiefern stimmen Berliner*innen diesen Aussagen zu
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Befragung zum Berlin-Tourismus
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Einschränkungen bzw. Störungen durch den Tourismus
15% der Berliner*innen fühlen sich eingeschränkt oder gestört

Gesamt n = 3.000

Basis: Gesamt n = 3.054
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0

stimme völlig zu stimme eher zu

neutral stimme weniger zu

stimme gar nicht zu weiß nicht/ keine Angabe
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Berlin ist zu normalen Zeiten (ohne Corona-
Pandemie) von Touristen überlaufen.

In der Zeit vor Corona waren die
öffentlichen Verkehrsmittel wegen der

Touristen zu voll.

Es stört mich, dass Ferien-wohnungen in

meiner Umgebung an Touristen vermietet
werden.

Ich fühle mich durch Touristen in Berlin

gestört, weil sie zu laut sind.

Ich finde, dass die Stadt wegen der
Touristen schmutziger ist.

Vieles ist in Berlin wegen der Touristen

teurer geworden.

Auch jetzt sind die öffentlichen
Verkehrsmittel zu voll.

Meine Lebensqualität leidet wegen der
vielen Touristen.

Basis: Berliner, die sich durch 
Touristen gestört fühlen,
n = 421

stimme völlig zu

stimme eher zu

neutral

stimme weniger zu

stimme gar nicht zu

Inwiefern stimmen Berliner*innen diesen Aussagen zu 
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Berliner*innen, die sich durch den Tourismus eingeschränkt oder gestört fühlen 
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**Berliner, die sich durch 
Touristen gestört fühlen, n = 421

Basis: Gesamt n = 3.054

Antwort: Ich fühle mich durch die Touristen in Berlin eingeschränkt oder gestört. Frage: In welchen Situationen fühlen Sie sich durch Touristen gestört?

45

42

36

30

28

26

26

23

insbesondere an

Wochenenden

in meiner Freizeit

insbesondere nachts

in meinem Wohnviertel

bzw. Kiez

insbesondere tagsüber

auf meinem Arbeitsweg

beim Einkaufen

in anderen Situationen

15

18

66

0

stimme völlig/ eher zu neutral

stimme weniger/ gar nicht zu weiß nicht/ keine Angabe

Störungen durch Touristen (genannte Situation)
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Berliner*innen, die sich durch den Tourismus eingeschränkt oder gestört fühlen
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Antwort: Ich fühle mich durch die Touristen in Berlin eingeschränkt oder gestört. Frage: In welchen Bezirken fühlen Sie sich besonders durch Touristen gestört?

**Berliner, die sich durch 
Touristen gestört fühlen, n = 421

Basis: Gesamt n = 3.054
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Mitte

Kreuzberg

Friedrichshain

Prenzlauer Berg

Neukölln

Charlottenburg

Tiergarten

Wedding

Wilmersdorf

15

18

66

0

stimme völlig/ eher zu neutral

stimme weniger/ gar nicht zu weiß nicht/ keine Angabe

Störungen durch Touristen (genannte Bezirke)
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Berliner*innen, die sich durch den Tourismus eingeschränkt oder gestört fühlen



© Info GmbH 2021 Bevölkerungsumfrage zum Berlin-Tourismus 2021

38

18

10

9

7

4

4

3

3

3

Mitte: Alexanderplatz

Mitte: Friedrichstraße/ Checkpoint Charlie

Friedrichshain: Warschauer Straße/Warschauer Brücke

Charlottenburg: Kurfürstendamm/Tauentzienstraße

Mitte: Potsdamer Platz/ Leipziger Platz/ Potsdamer

Straße

Kreuzberg: Kottbusser Tor, Kottbusser Damm

ÖPNV/ Bahnhöfe allg.

Shoppingcenter, -gegenden, beim Einkaufen

Mitte: Brandenburger Tor

Kreuzberg: Bergmannstraße

Antwort: Ich fühle mich durch die Touristen in Berlin eingeschränkt oder gestört. Frage: Und an welchen Orten genau fühlen Sie sich durch Touristen gestört?

ich durch Touristen gestört 
fühlen, n = 421

Basis: Gesamt n = 3.054

15

18

66

0

stimme völlig/ eher zu neutral

stimme weniger/ gar nicht zu weiß nicht/ keine Angabe

Störungen durch Touristen (genannte Orte)
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Berliner*innen, die sich durch den Tourismus eingeschränkt oder gestört fühlen
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67
31

3

ja

nein

weiß nicht/ keine Angabe
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56
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31

Kulturangebote

Großveranstaltungen

Touristische Sehenswürdigkeiten

Stadtrundfahrten, Schiffsrundfahrten,

Fahrradtouren oder Stadtrundgänge

Messen oder Kongresse

Sportgroßveranstaltungen

Frage (links): Nutzen Sie in Ihrer Freizeit in Berlin Angebote, die auch für Touristen interessant sind?
Frage (rechts): Welche solcher touristischen Angebote in Berlin nutzen Sie in Ihrer Freizeit?

In der Freizeit genutzte Angebote**:

**Berliner, die in ihrer Freizeit 
Angebote nutzen, n = 2.105 

Basis: Gesamt n = 3.054

Nutzung von Angeboten in der Freizeit, die 
auch für Touristen interessant sind:

Nutzung touristischer Angebote in Berlin
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Über die Befragung
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Auftraggeber  Berlin Tourismus & Kongress GmbH

Grundgesamtheit

Methode

Gewichtung

Feldzeit 12. August bis 30. August 2021

Deutschsprachige Wohnbevölkerung in Berlin ab 14 Jahren; 
Gesamt n=3.054

Mixed-Mode-Design: Telefonische Befragung (CATI = computergestützte 
Telefoninterviews) und Onlinebefragung (CAWI = Onlineinterviews)

Bevölkerungsrepräsentative Gewichtung nach den Merkmalen 
Alter, Geschlecht, Haushaltsgröße und Schulbildung
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Impressum

Kontakt

Bei Rückfragen zur Auswertung für Berlin wenden Sie 
sich bitte an: marktforschung@visitBerlin.de

Herausgeber

Berlin Tourismus & Kongress GmbH
Am Karlsbad 11, D-10785 Berlin

Änderungen sowie Satz- und Druckfehler vorbehalten.
Stand: November 2021 



Bevölkerungsumfrage zum Tourismus
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facebook.com/visitBerlin twitter.com/visitBerlin visitBerlin.deinstagram.com/visit_berlin12


